新北市立高中職100學年度教師聯合甄選
化學科試題(含答案)
[image: image1.wmf]一、選擇題 : 30%(每題2分)

1. [image: image15.emf]   

    A  

(A) 0.10 M H2PO4-/0.10 M HPO42-       (B) 0.50 M H2PO4-/0.10 M HPO42-  
(C) 0.10 M H2PO4-/0.50 M HPO42-       (D) 0.50 M H2PO4-/0.50 M HPO42-
2. [image: image16.wmf]關於Sc、Ti、V的半徑大小比較，下列何者正確？ 
(A)Sc > Ti > V    (B) Ti > V > Sc     (C) V > Ti > Sc    (D) V > Sc > Ti
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關於下列離子Te2−、I−、Cs+、Ba2+的半徑大小比較，何者正確？ 
(A)Te2− > I− > Cs+ > Ba2+              (B) Cs+ > Te2− > I− > Ba2+  
(C) Te2− > Cs+ > I− > Ba2+              (D) Ba2+ > Cs+ > I− > Te2−
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比較Zn、Ga、Ge的游離能大小，下列何者正確？
(A)Ge > Ga > Zn   (B) Zn > Ga > Ge   (C) Ge > Zn > Ga  (D) Zn > Ge > Ga
5. 比較Tl、Sn、As的游離能大小，下列何者正確？ 
(A)As > Sn > Tl    (B) Sn > As > Tl    (C) Tl > Sn > As   (D) As > Tl > Sn
6. 關於FeCl3、FeCl2與Fe2O3的晶格能大小比較，何者正確？
(A)FeCl3 > FeCl2 > Fe2O3
         (B) Fe2O3 > FeCl3 > FeCl2  
(C) Fe2O3 > FeCl2 > FeCl3
         (D) FeCl2 > Fe2O3 > FeCl3 
7. 關於H2O、HNO3、HOCl、NH4+的酸性大小，何者正確？ 
(A)HNO3 > HOCl > NH4+ > H2O        (B) HNO3 > NH4+ > HOCl > H2O 
(C) HNO3 > HOCl > H2O > NH4+       (D) HOCl > HNO3 > NH4+ > H2O
8. 比較HCl、Ar及F2的沸點，何者正確？ 
(A) Ar > HCl > F2  (B) F2 > HCl > Ar   (C) Ar > F2 > HCl  (D) HCl > Ar > F2 
9. 右圖所示為磷酸根的路易士電子點式，
其中磷原子的形式電荷(formal charge)
和氧化數(oxidation number)分別為: 
    

(A) 0,-3          (B) 5,5            (C) 5,-3          (D) 0,5  

10. 請參看下列相圖(phase diagram):當一個反應過程從C點沿虛直線到D點時，下列的描述中哪一個可以正確的說明此過程: 
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(A)隨著溫度增加，相的變化從固相變成液相
(B)隨著溫度增加，相的變化從固相變成氣相
(C)隨著溫度增加，相的變化從液相變成氣相
(D)隨著溫度增加，沒有任何相的變化
11. 平衡下列的化學反應式，並用最小的整數來表示。請選出溴離子(Br¯)正確的係數  Br2(aq) + OH¯(aq) ( Br¯(aq) + BrO3¯(aq) + H2O(l) 
(A) 2            (B) 5            (C) 6             (D) 7    
12. 催化劑可以用來加速反應的進行原因為
(A)催化劑增加了反應分子的能量
(B)催化劑增加了反應分子間彼此碰撞的機會
(C)催化劑降低了反應的活化能
(D)催化劑提高了反應中分子的溫度
13. 下列為一個已達平衡的反應: H2(g) + Br2(g) [image: image2.wmf] 2HBr(g)。下列選項中何者正確地描述了Kc和Kp之間的關係？
(A) Kp = Kc/RT   (B) Kp = (RT)Kc   (C) Kp = (RT)2Kc   (D) Kp = Kc
14. 請利用黑斯定律(Hess's Law) 以及所提供的數據來計算出下列化學反應中焓(enthalpy)的變化WO3(s) + 3H2(g) ( W(s) + 3H2O(g)，所提供的數據如下：
    2W(s) + 3O2(g) ( 2WO3(s), (H = -1685.4 Kj 
    2H2(g) + O2(g) ( 2H2O(g), (H = -477.84 kJ 
(A) 125.9 kJ      (B) 252.9 kJ       (C) 364.9 kJ        (D) 1207.6 kJ

15. 有一含有碳、氫和氧三種元素有機化合物，其重量為0.6943克。將其燃燒分析可以得到1.471克CO2 和0.226克的H2O。已知其每莫耳的質量約在158 (g/mol)到167 (g/mol)之間，請問其分子式為: 
(A) C8H6O4        (B) C4H6O7       (C) C7H12O4           (D) C6H8O5
二、簡答題：30％，每題6分
1. 下列的反應方程式為取代反應，其反應過程的能量圖如下：
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請分別畫出A、B、C的結構。

ANS:
	結構 A

δ+             δ-

	結構B
[image: image5.emf]H
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	結構C

δ+             δ-



2. 請寫出下列兩個反應式所產生的主要產物，並預測此兩個反應何者較快？
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ANS:

第一個反應產物:[image: image7.emf]H
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第二個反應產物:
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第一個較快。(2分)

3. 請完成並平衡下列反應式。
(a)Al(s) + MnO4−(aq) → (鹼性) 
(b)I− (aq) + ClO−(aq) → (酸性) 
(c)CH3OH (aq) + Cr2O72−(aq) → (酸性)
ANS:
(a) Al(s) + MnO4−(aq) + 2H2O →  MnO2(s) + Al(OH)4− (aq)  
(b) 3 I− (aq) + ClO−(aq) + 2H+(aq) → I3− (aq) + Cl−(aq) + H2O 
(c) 3 CH3OH (aq) + Cr2O72−(aq) + 8H+(aq) → 3CH2O (aq) + 2Cr3+(aq) + 7H2O
4. 石墨的平面層由許多碳原子以六圓環的方式組成，電阻率約為0.4 × 10−4 ~ 5.0 × 10−4 Ω·cm，與層垂直的方向之電阻率則為0.2 ~ 1.0 Ω·cm，然而鑽石不論任何方向均為1014~ 1016 Ω·cm。
請根據石墨與鑽石的結構特性解釋此現象。 
ANS: 因為電子在石墨層中可自由移動，因此導電性較佳 (電阻率較小)。
5. 請解釋含C=C化合物之穩定度大於含Si=Si鍵之化合物。
ANS:
因為3p軌域大於2p之軌域，因此之含2p與2p之π鍵的C=C化合物的鍵結強於含3p與3p鍵結的Si=Si化合物。
三、申論題：40％
1. 多侖試劑（Tollens reagent）是已知可用來偵測醛類的試劑。請問：
(a)多侖試劑主要的成分為何？請寫出化學式（2分）。
(b)多侖試劑和醛類反應後會將醛類轉換成哪一類的化合物？（2分）。
(c)基於何種實驗現象的觀察可以得知多侖試劑成顯性反應？（1分）。
(d)請畫出葡萄糖(D-glucose)和果醣(D-fructose)的結構式（8分）。
(e)葡萄糖(D-glucose)可以和多侖試劑是因為其為醛醣，含有醛的(aldehyde)
  官能基；而果醣(D-fructose)則為酮醣（含有酮的官能基)，請解釋為何果
  醣對多侖試劑也成顯性反應（8分）。

ANS:

1. 答案：a) Ag(NH3)2+  NO3‐  b) RCO2H (酸); 銀鏡反應  


c)             （葡萄糖）;             （果醣）
d)


2. 某些化學反應的發生可以使人類免於嚴重傷害與死亡，例如可以迅速生成大量氮氣而充滿安全氣囊的化學反應，其涉及之化學反應如下：
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(a)寫出疊氮陰離子與氮分子的路以士結構。(4分)
(b)在50℃，1.25 atm的情況下，將15升的安全氣囊充滿氮氣，需要疊氮化
   鈉多少克？(6分) 
(c)平衡疊氮化鈉與硫酸反應生成疊氮酸(HN3) 與硫酸鈉的反應方程式。
   (5分)
(d)以65克的疊氮化鈉與3 M的硫酸100 mL反應，共可產生疊氮酸 (HN3) 
  若干克？(4分) 
ANS:

2. 1. 略。
2.

(a)
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(b)

 N2的莫耳數 = PV/RT

               = (1.25 atm)(15 L)/0.08206 L•atmK-1mol-1)(323K) = 0.707 mol

2 mol 的疊氮化鈉可生成3.2 mol的氮氣，
故生成0.707 mol的氮氣需疊氮化鈉重 = (2)(0.707/3.2)(65g) = 29 克
(c) 
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(d)

NaN3 = 65g / (65g/mol) = 1.0 mol

H2SO4 = 3 mol/L•0.1L = 0.3 mol

HN3 = (2)(0.3 mol)(43 g/mol) = 26 g
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